

长沙不再核准住宅楼、未配备专用烟道商住楼的餐饮经营

# 居民楼里搞餐饮，今后请你打住

10月23日，来自长沙市工商局官网的相关信息显示，《关于在居民住宅楼、商住综合楼禁止核准餐饮服务相关事项的通知》（下称《通知》）已于日前下发，并从即日起开始执行。

根据此项通知，注册地为长沙的商事主体设立或变更经营范围时，住所为居民住宅楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼的，如申请核准产生油烟、异味、废气的餐饮服务的经营范围，都将不被通过。

## 政策：经营小吃、咖啡馆也不行

三湘都市报记者了解到，此次通知为长沙市工商局根据《中华人民共和国大气污染防治法》第八十一条第二款，即“禁止在居民住宅楼、未配备设立专用烟道的商住综合楼以及商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内新建、改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目”进行设立和下发的。

此份通知还明确提到，今后，商事主体设立或变更经营范围时，房屋提供者（出租者）不得为无照经营餐饮单位提供经营场所。这也意味着，如果有人计划在出租房内进行上述类型的经营，也将不被许可。

尤为值得关注的是，此次不再核准经营许可证的餐饮行业，其范围不仅只囊括消费者一般印象中的“私房菜”、“一桌餐”。在《通知》中明确提到，“可产生油烟、异味、废气的餐饮服务的经营范围”，除正餐、快餐服务外，还包括了涉及茶馆、咖啡馆、饮料及冷饮服务，包含小吃经营等其他类餐饮服务。

在未来，想要在写字楼等地附近做白领下午茶生意，或者午餐小吃生意的创业者，可能要面对更加严格的经营许可证审核。

## 反应：点赞者众 “私房菜”悄然关门

“怪不得最近发现几家过去

常去的私房菜馆都关门了。”10月22日，在明城国际附近工作的周小姐在得知《通知》下发后，如是感慨。

据记者采访了解，自今年下半年，我省开展“一桌餐”、“私房菜”等无证无照餐饮单位专项治理工作以来，不少过去“养在深闺”的私房菜都悄然关门。

陈女士在黄兴北路上城金都居民楼一三室两厅的住宅内经营一家私房菜馆，因为店铺物美价廉，在附近的上班族里小有名气。因为了解到相关政策的要求，她早早开始寻求对策，并于7月主动关闭了这家私房菜馆，“后来选定了一个配有排烟管道的门面，转行经营小吃。”

随机采访中，大部分消费者对此次《通知》的发布表示了理解和支持。如家住华府一航线，曾饱受同楼层一“私房小食堂”油烟、噪音之苦的罗女士就感慨道，“过去虽然觉得不仅污染环境，还有些扰民，但也只是敢怒而不敢言，以后不容许再进行此类经营，是对大气环境和生活环境都有益处的好事。”

## 数据：全省排查“私房菜”超过2800户

据了解，无论是大量无证照“私房菜”馆的关门歇业，还是新一轮《通知》中不再核准住宅及无专用烟道商住楼餐饮经营执照，都是为了“蓝天保卫战”更好地进行。

今年8月，省食安办、省工商局等四部门下发《关于开展“一桌餐”“私房菜”等无证无照餐饮单位专项治理的通知》。

统计数据显示，全省工商和市场监管部门在1个多月的行动中，共排查“一桌餐”、“私房菜”经营户2874户，发现一半以上经营户存在证照不全等非法经营行为。彼时，该局已依法责令无证无照经营户停止经营，将374户经营户纳入异常经营名录或标注为异常经营状态。

■记者 朱蓉

## 全省黑臭水体整治超三成已竣工

本报10月23日讯 今日，记者从省住房和城乡建设厅获悉，截至今年9月底，全省150个城乡黑臭水体整治项目，已竣工52个项目、开工在建97个项目，竣工率34.7%，开工率100%（含已竣工项目）。

根据全省污染防治攻坚战暨“2018年夏季攻势”清单目标要求，今年9月底前，全省150个城乡黑臭水体整治项目（其中地级城市33个、县级城市76个、乡镇41个）全部开工且完成实物工程量30%以上。2018年12月底，需完成全省150个城乡黑臭水体整治，消除黑臭现象。

截至9月底，全省150个城乡黑臭水体整治项目，地级城市黑臭水体整治项目竣工率18.1%，

县级城市黑臭水体整治项目竣工率42%，乡（镇）黑臭水体整治项目竣工率34.1%。

“虽然进度可喜，不过仍存在整体进度不平衡、工程不到位等情况。”湖南省住房和城乡建设厅相关负责人表示，比如2018年度150个城乡黑臭水体整治任务中长沙市、岳阳市、常德市、益阳市等7个市州完成情况较好。郴州市、永州市、株洲市等3个地级城市，耒阳市、常宁市等9个县级城市部分项目开工较晚，整治工作进度相对滞后。

该负责人表示，下一步各地要加强河道的监测，实现黑臭水体精细化管理，确保黑臭水体“长制久清”。 ■记者 卜岚



## 来长沙市博看剪纸吧

10月23日，在长沙市博物馆，“望城折迭剪纸艺术展”举行，共展出剪纸作品180幅，其中包括剪纸艺术大师——秦石蛟的折迭剪纸艺术作品。即日起至11月4日，在长沙市博物馆开放时间里，市民可免费前去欣赏剪纸艺术。

记者 陈月红 摄影报道

## 家中楼房好几层，请得起保姆，多次传唤均未理睬 老赖有钱不还，法院上门直接拘人



本报10月23日讯 家里有几层的楼房，还请了保姆，几万元的执行款却拖了好几年，多次传唤都没按要求出现在法院。

今天上午，长沙望城区法院执行法官出现在了被执行人王琪（化名）家楼下，在王琪再次拒绝还款后，执行干警将他带上了警车，他将面临15日的司法拘留。当日，省高院“执行攻坚三湘行”采访团在长沙中院执行指挥中心的屏幕上见证了这一幕。

## 6万元拖了2年多

常德人李某与王琪在几年前合作做工程，完工后，王琪拖欠着27.5万元的水电工程款迟迟没给，只打了一张欠条。2013年11月，李某拿着欠条向望城区人民法院申请执行令，法院发出支付令，要求王琪在收到支付令十五天内给付27.5万元。

此后，王琪陆陆续续还了其中一部分钱，但仍欠着12万元。2015年11月，李某向望城区法院申请强制执行。

在收到法院执行通知书后，王琪又履行了一部分款项，但还有6万元左右一直没

有履行，拖到了今年。

## 法官上门直接拘人

执行法官在调查中发现，王琪有履行能力，但拒不履行。邻居们透露，王琪家中有一栋几层楼的房子，家里还请了保姆，条件在当地还可以。

鉴于王琪有履行能力不履行生效法律文书的情形，望城法院依法将王琪纳入失信被执行人名单，限制其高消费。

承办法官多次联系王琪履行剩余的款项，也多次传唤他来法院，但是王琪既没有履行支付令所确定的付款义务，也没有按照传票要求前来法院处理。

今天上午，执行法官与申请执行人李某一同来到王琪家附近，在其家楼下恰好遇上了王琪，经过法官沟通，王琪仍然没有还钱，法官对其宣读了拘留决定书，执行干警将王琪带上警车，他将面临15日的司法拘留。

记者了解到，2016年以来，长沙全市法院共司法拘留1973人，向公安机关移送追究拒执类刑事案件47件，涉案67人。长沙中院与长沙市公安局、公交分局分别签订了协议，建立临控法院拟进行司法拘留的被执行人、拒执犯罪侦查集中管辖、协助查扣被执行人车辆的长效工作机制。

■记者 魏灿 实习生 郎玲 通讯员 陈官 黄旭

## 湖南通信行业媒体行活动启动

本报10月23日讯 今日上午，“打造信息强省 助推网络强国”湖南媒体行活动在长沙正式启动，近30家全国重点新闻媒体的30多名记者，将深入长沙、益阳、衡阳和郴州4市，开展为期4天的采访报道，记录通信行业对湖南经济社会发展与转型带来的可喜变化。

本次活动由省委网信办、省经信委、省通信管理局和湖南日报社指导，中国电信湖南分公司主办，华声在线承办，新华网、人民网、凤凰网、湖南日报、三湘都市报等多家中央新闻网站及省级媒体共同参与。

据了解，湖南电信是全省信息化建设的主力军和中坚力量。近年来，湖南电信主动承担我省信息化建设主力军的重任，利用遍布全省的网络和服务网点优势，积极助推湖南省国民经济和社会信息化建设，着力实施了包括数字湖南、智慧城市、宽带乡村、普遍服务、互联网+等一系列与经济社会民生息息相关的重大工程，并响应政府号召，积极推进提速降费，惠及民生，为提升全省信息化水平，打造“数字湖南”作出了积极贡献。 ■记者 杨洁规 通讯员 赖泳源